

SUSCRIPCIÓN:

Vitoria... 1 mes... 1,25 pesetas. Provincias 3 meses... 5,00. Id. 6 meses... 9,00. Id. 1 año... 16,00. Extranjero... 20,00 francos.

HERALDO ALAVÉS

INSERCIÓN:

Segundas en 1.ª a una columna... pesetas, a dos 30, a tres 50. Idem en 2.ª a una 10 a dos 20, a tres 30. Idem en 3.ª a una 5 a dos 10, a tres 15. Anuncios en 1.ª a 0,75 líneas. Idem en 2.ª a 0,55 idem. Idem en 3.ª a 0,40 idem. Para inserciones de tres, seis y diez días se hacen rebajas de 20, 30 y 50 por ciento.

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Fiesta patriótica

Los reclutas juran la bandera

La solemnidad de ayer en la Plaza Nueva

Brillante desfile de nuestra guarnición ante las autoridades

El tiempo

Se celebró ayer con verdadera solemnidad la fiesta patriótica de la Jura de la Bandera.

El buen tiempo que disfrutamos contribuyó a brillantizar el acto, pues el cielo amaneció despejado y limpio de neblinas, dejando lucir desde primera hora de mañana al sol con toda esplendidez.

El día fué verdaderamente primaveral y como elegido para la celebración de la fiesta.

Animación

Próximamente a las nueve de la mañana comenzó a acudir a la Plaza Nueva numeroso gentío deseoso de presenciar el acto de la Jura.

Los niños de las escuelas que se asociaron a la Fiesta de la Patria concurrieron al acto con sus maestros y precedidos de sus respectivas banderas.

A las diez, los espaldos Arocas de la Plaza Nueva, estaban ocupados casi totalmente por un público numerosísimo, pues apenas si se podía dar un paso por allí. En las balcones de las casas que dan vista a la plaza, había muchas señoras y señoritas.

Las tropas

De nueve y media a diez, las tropas de la guarnición salieron de sus respectivos cuarteles yendo a la Plaza Nueva con sus banderas y estandartes.

Los regimientos de Infantería de Cuera y Guipúzcoa, basados en el batallón de la Unión, con su fuerza veterana y los soldados, formaron en el ángulo derecho de la plaza. El regimiento de Artillería, se situó dando frente a la Casa de la Ciudad, y a su derecha el de Caballería de Alfonso XIII, ambos por la izquierda.

Las tropas vestían el uniforme de gala. Asumió el mando de los cuarteles regimientos, el general de brigada don Juan Sánchez Sanz.

El Ayuntamiento

Con motivo de la Jura los balcones de la Casa de la Ciudad aparecieron engalanados con coque y flores.

En una de las salas de la Casa de la Ciudad, se celebró la recepción de autoridades invitadas que eran recibidos por el comandante de Caballería don Antonio Fander, capitán de Oriando del Río, don Luis Molina Ravera, don Francisco Echarri y don José Ceberri.

Cuando los periodistas acudimos al Ayuntamiento se hallaban allí todas las autoridades y rendidas.

Los invitados

Como invitados asistieron: Gobernador civil señor Ruiz Valarino con el secretario señor Carbonell, alcalde don Guillermo Eijo, presidente de la Audiencia señor Castro con los magistrados señores García Paredes y Cuevas, fiscal de Su Majestad, teniente fiscal señor Mens, Delegado regio de Fomento señor Ordoño y vocal señor Cabrera, Provisor de la diócesis don señor Ortíz de Zúrate, Fiscal eclesiástico don Jaime Verástegui y Chantre de la Catedral señor Lorea, Director del Instituto señor Baráibar con el profesor de aquel centro docente señor Medinavieja; por la Diputación don Miguel Fernández Dams y los señores Guineá y Castresana; por las Cámaras de Comercio y la Propiedad, los señores Leza, Archederreta y Guardiola; profesor de primera enseñanza señor Lizárraga y los concejales señores González Herrera, Bueso, González Zárate, Liza, San Vicente, Aranzáiz, Linares, Hernández y Gullarte.

También asistió una lucida representación de retirados del ejército.

La misa de campaña

Después de la recepción se celebró la misa de campaña.

En el momento de la Plaza Nueva se había improvisado el altar que estaba decorado con profusión de plantas y flores y colgaduras de los colores de la enseña de la Patria.

En el momento de la recepción, el general gobernador don Brullá con su estado mayor y las autoridades, é invitados.

La misa que la dijo el capellán don Arsenio Diaz fué oída con verdadera devoción. Daban guardia al Santísimo la escuadra de gastadores del regimiento de Cueros.

Ato solemne

Al alzar el sacerdote la Forma Divina, las banderas de cornetas, tambores y músicos de Cuera y Guipúzcoa, tocaron la Marcha Real, en tanto que las trompetas y clarines y artillería y o. ballería batían marcha.

Las tropas hicieron los honores de ordenanza al Santísimo rindiendo sus armas.

Fué un momento solemne que como siempre emocionó los corazones.

El acto de jurar

Momento también solemne fué el acto de jurar los reclutas sus banderas. Se llevó a cabo después de haber terminado la celebración de la misa de campaña.

En el momento preciso, destacáronse de sus respectivos cuarteles las tropas de la guarnición saliendo de sus respectivos cuarteles yendo a la Plaza Nueva con sus banderas y estandartes.

Los regimientos de Infantería de Cuera y Guipúzcoa, basados en el batallón de la Unión, con su fuerza veterana y los soldados, formaron en el ángulo derecho de la plaza. El regimiento de Artillería, se situó dando frente a la Casa de la Ciudad, y a su derecha el de Caballería de Alfonso XIII, ambos por la izquierda.

Las tropas vestían el uniforme de gala. Asumió el mando de los cuarteles regimientos, el general de brigada don Juan Sánchez Sanz.

Como invitados asistieron: Gobernador civil señor Ruiz Valarino con el secretario señor Carbonell, alcalde don Guillermo Eijo, presidente de la Audiencia señor Castro con los magistrados señores García Paredes y Cuevas, fiscal de Su Majestad, teniente fiscal señor Mens, Delegado regio de Fomento señor Ordoño y vocal señor Cabrera, Provisor de la diócesis don señor Ortíz de Zúrate, Fiscal eclesiástico don Jaime Verástegui y Chantre de la Catedral señor Lorea, Director del Instituto señor Baráibar con el profesor de aquel centro docente señor Medinavieja; por la Diputación don Miguel Fernández Dams y los señores Guineá y Castresana; por las Cámaras de Comercio y la Propiedad, los señores Leza, Archederreta y Guardiola; profesor de primera enseñanza señor Lizárraga y los concejales señores González Herrera, Bueso, González Zárate, Liza, San Vicente, Aranzáiz, Linares, Hernández y Gullarte.

También asistió una lucida representación de retirados del ejército.

Con fácil y persuasiva palabra hizo ver a los numerosos obreros que concurrían al acto, lo que es y significa la sección social cristiana, exhortándoles a que laboren por el engrandecimiento de esta magna obra.

Habló después de las exhortaciones sindicales y dijo que tanto nuestro amantísimo Prelado como él, habían recibido cartas del Eminentísimo Cardenal Prímado, exhortándole a que prosigiera el camino emprendido é indicando al doctor Melo que por ninguno de los medios consistentes en su diócesis la formación de nuevos Sindicatos en las localidades donde ya existían, pues así lo marcan las Normas últimamente dadas por el Cardenal Giuszola.

Abandonó el P. Marcelo la presidencia, siendo muy felicitado por su breves y brillante discurso.

A continuación se dió lectura por el Secretario al nuevo Reglamento que consta de 50 artículos, siendo aprobado por unanimidad.

El concurso obrero

Después el presidente de la Unión de Sindicatos don Angel Mendivil, hizo saber a los sindicatos los proyectos que abraja el Comité de dicha Unión respecto al Concurso Obrero, organizado por el Ayuntamiento.

Dijo que para estimular a los obreros que concurrían a esta hermosa fiesta del trabajo se establecerán premios para los que pertenezcan a dichos Sindicatos y que obtengan alguna recompensa del Jurado calificador del mencionado Concurso.

En medio del mayor entusiasmo terminó la Asamblea a las doce y media.

Vitoria, que siempre ha gozado fama de ser una de las poblaciones donde se elaboran CHOCOLATES más exquisitos, lo tiene ahora doblemente con los de la marca EZQUERRA.

Vitoria 27 de Marzo de 1916. Por la Federación de Sociedades Obreras; Alejandro Ramírez y Domingo L. de Abauncho.—Por el Sindicato Libre de Obreros; Juan Cruz Gray y José Biloqui.—Por la Agrupación obrera republicana; Pedro Laidaga y Eduardo Martínez.—Por la Solidaridad de obreros vascos; Santiago Ochoa y José María Aguirre.—Por la entidad sindicalista; Manuel Zabala é Isaura Idalgo.—Por la Agrupación Socialista; Francisco Arcoy y José Fernández.—Por la Juventud Socialista; Alejandro Naculares y Laureano Pinedo.—Por la Juventud socialista; Hildefonso Villarreal y Dionisio Martínez.—Por la Juventud Republicana; Julio Hernández y José Urbina.

Como nos encontramos en época de ayunos, recordamos a nuestros lectores que nada mejor para la santa cuaresma que los CHOCOLATES EZQUERRA.

Recordó el señor Martínez de Aragón las alternativas que ha pasado el distrito hasta que, en las elecciones de 1913, fué elegido diputado a Cortes por Vitoria su ilustre hijo adoptivo y ex presidente del Consejo excelentísimo señor don Eduardo Dato Iradier.

Habló de la manifestación grandiosa que celebró Vitoria cuando don Eduardo no visitó últimamente, manifestación a la que se asociaron los hombres de todos los partidos y el pueblo en masa, dándose el caso, dijo el orador, de que aquellos que más habían atacado al señor Dato le abrumaron con obsequios.

Applaudió el partido jaimista por el patriotismo que demostró en aquel momento histórico, posponiendo el interés de bendicir a los generales de la ciudad y terminando diciendo que con tan halagüeños augurios no podía menos de esperarse un grandioso triunfo en la próxima contienda electoral, caso de que frente a la candidatura del señor Dato se apreste a luchar algún partido.

Al terminar su discurso el señor Aragón se oyeron muchos aplausos y vivas entusiastas.

La fiesta de la Bandera celebrada ayer con gran brillantez en la Plaza Nueva, fué una de las notas más salientes del día.

Con motivo de esta patriótica fiesta, y aprovechando el buen tiempo que ayer disfrutamos, la gente se echó a la calle desde primera hora ofreciendo Vitoria un aspecto animado y pintoresco.

Especialmente en la Plaza Nueva donde tuvo lugar el acto militar, la concurrencia fué extraordinaria, como nunca. Los balcones estaban rebosantes así como los Arocas de la Plaza.

Las tropas fueron congregándose en la plaza a los acordes de cornetas y clarines, formando con arreglo a las disposiciones escritas de la orden del día.

El k oso engañando con colgaduras gualdas y rojas, y ornado con atributos militares, ofrecía hermosísimo golpe de vista.

El sol, presidió la fiesta. Fué el día ayer un día azul, clarísimo, diáfano, y el Padre Sol quiso asociarse a la fiesta patriótica, lanzando desde su trono de fuego áureos rayos, que iban a quebrarse en las bayonetas de los soldados resplandecientes de limpies.

Las fiestas militares adquieren en Vitoria gran relieve. El pueblo fraterniza con la tropa, y cuando se anuncia un acto en el que interviene nuestra brillante guarnición, se pueblan las calles y adquiere una animación extraordinaria.

Así ayer. La jura de la bandera resultó una fiesta hermosísima sobre toda ponderación, asociándose a ella todas las autoridades, las Corporaciones, los centros oficiales, las Cámaras de Comercio é industriales y de la Propiedad urbana, el pueblo en masa que asistió poseído de emoción patriótica a la solemnidad militar en que los reclutas recientemente incorporados a filas juraron fidelidad a sus banderas.

El brillante desfile de las tropas a los acordes de las músicas y con banderas desplegadas por la anchurosa vía de la Estación fué digno remate del solemne acto.

El elemento oficial se situó junto al hotel Quintanilla presidido por el general gobernador militar señor Brullá. Las tropas desfilaron con marcialidad en columna de honor ante un público numeroso, que se agolpaba en las aceras, dirigiéndose aquellas a sus cuarteles.

Antes de salir el buen paño en el arca se vendió, viejo aforismo que el genio mercantil lo sustituyó por el de que anuncia, vende, y esto ocurre con los CHOCOLATES EZQUERRA.

Se reunieron los accionistas de esta Sociedad ayer a las once de la mañana en junta ordinaria, aprobándose sin discusión la memoria y cuentas, observándose en éstas un aumento de beneficios de pesetas 10.747,40 sobre las del año anterior.

A continuación se verificó la Junta extraordinaria, y discutido y explicado ampliamente el asunto, que era importantísimo por tratarse de la inteligencia definitiva con la Sociedad Eléctrica Hidráulica Alavesa, se aprobaron unánimemente las proposiciones del Consejo de Administración.

Terminaron las Juntas a la una y media.

El público debe fijarse en qué tiendas tienen el cartel anunciador de los CHOCOLATES EZQUERRA y surtirse en ellas sin vacilar, porque dicho nombre es la mejor garantía que pueden capelecer.

El sábado se celebró la reprise de La fuerza bruta. La entrada fué buena, como siempre que se anuncian obras de Benavente, aunque sean tan conocidas como La fuerza bruta.

La compañía estuvo muy bien en la interpretación. En Vitoria hemos visto hacer La fuerza bruta a notables compañías, y aunque las comparaciones sean a veces odiosas, hemos de decir aquí para satisfacción de los artistas que actúan en el Circo, que tuvieron momentos felicitosos y que rayaron a envidiable altura.

Trampa y cartón recolectante siempre completó el programa de sábado.

Y no hay que decir que el público se desternilló de risa con las cómicas situaciones que han creado en esta obra los reyes del retreanico.

Habo apaisado en ambas obras y todos ellos muy merecidos.

Ayer se celebraron tres sesiones en el Circo, viéndose muy concurridas las de las seis y media y la de la noche.

La crisis obrera

Circular

Señor director del HERALDO ALAVÉS: Muy señor mío: La Comisión que suscribe agradecería a usted tenga la bondad de insertar, en el diario de su dirección, la siguiente circular, dirigida a los patronos vitorianos, en el día de hoy.

No se ocultará al claro criterio de V. lo insostenible que se hace la vida al obrero, pues debido al precio tan exorbitante que han alcanzado los artículos de primera necesidad, y como derivación de ello los demás que se hacen indispensables para subsistir a las necesidades de la familia, agobian de tal forma al trabajador que, aun disfrutando todos los días del jornal no puede ni mal comer, debido a que la elevación del precio de los comestibles de tres años a esta parte ha aumentado en un 30 por ciento, y en cambio los salarios no han sufrido alteración alguna, por lo que si antes se podía atender al sustento de la familia medianamente, con 3 pesetas hoy con 14 reales no puede hacerse.

Por tanto atendiendo a las excepcionales circunstancias que atravesamos y teniendo en cuenta que el obrero para hacer frente a esta anómala situación no dispone de otro medio que el mejoramiento de jornal sin perjuicio para el patrono pues éste se desenvuelve de ello elevando sus tarifas como ha ocurrido ya en bastantes industrias, solicitamos de usted un aumento equitativo, en los salarios que oscile en un 20 por ciento hasta tanto que se normalice la situación y vuelvan las subsistencias al precio que antes tenían.

No dudamos que el recto proceder de usted sabrá atender tan justificada demanda.

Vitoria 27 de Marzo de 1916. Por la Federación de Sociedades Obreras; Alejandro Ramírez y Domingo L. de Abauncho.—Por el Sindicato Libre de Obreros; Juan Cruz Gray y José Biloqui.—Por la Agrupación obrera republicana; Pedro Laidaga y Eduardo Martínez.—Por la Solidaridad de obreros vascos; Santiago Ochoa y José María Aguirre.—Por la entidad sindicalista; Manuel Zabala é Isaura Idalgo.—Por la Agrupación Socialista; Francisco Arcoy y José Fernández.—Por la Juventud Socialista; Alejandro Naculares y Laureano Pinedo.—Por la Juventud socialista; Hildefonso Villarreal y Dionisio Martínez.—Por la Juventud Republicana; Julio Hernández y José Urbina.

Como nos encontramos en época de ayunos, recordamos a nuestros lectores que nada mejor para la santa cuaresma que los CHOCOLATES EZQUERRA.

Recordó el señor Martínez de Aragón las alternativas que ha pasado el distrito hasta que, en las elecciones de 1913, fué elegido diputado a Cortes por Vitoria su ilustre hijo adoptivo y ex presidente del Consejo excelentísimo señor don Eduardo Dato Iradier.

Habló de la manifestación grandiosa que celebró Vitoria cuando don Eduardo no visitó últimamente, manifestación a la que se asociaron los hombres de todos los partidos y el pueblo en masa, dándose el caso, dijo el orador, de que aquellos que más habían atacado al señor Dato le abrumaron con obsequios.

Applaudió el partido jaimista por el patriotismo que demostró en aquel momento histórico, posponiendo el interés de bendicir a los generales de la ciudad y terminando diciendo que con tan halagüeños augurios no podía menos de esperarse un grandioso triunfo en la próxima contienda electoral, caso de que frente a la candidatura del señor Dato se apreste a luchar algún partido.

Al terminar su discurso el señor Aragón se oyeron muchos aplausos y vivas entusiastas.

La fiesta de la Bandera celebrada ayer con gran brillantez en la Plaza Nueva, fué una de las notas más salientes del día.

Con motivo de esta patriótica fiesta, y aprovechando el buen tiempo que ayer disfrutamos, la gente se echó a la calle desde primera hora ofreciendo Vitoria un aspecto animado y pintoresco.

Especialmente en la Plaza Nueva donde tuvo lugar el acto militar, la concurrencia fué extraordinaria, como nunca. Los balcones estaban rebosantes así como los Arocas de la Plaza.

Las tropas fueron congregándose en la plaza a los acordes de cornetas y clarines, formando con arreglo a las disposiciones escritas de la orden del día.

El k oso engañando con colgaduras gualdas y rojas, y ornado con atributos militares, ofrecía hermosísimo golpe de vista.

El sol, presidió la fiesta. Fué el día ayer un día azul, clarísimo, diáfano, y el Padre Sol quiso asociarse a la fiesta patriótica, lanzando desde su trono de fuego áureos rayos, que iban a quebrarse en las bayonetas de los soldados resplandecientes de limpies.

Las fiestas militares adquieren en Vitoria gran relieve. El pueblo fraterniza con la tropa, y cuando se anuncia un acto en el que interviene nuestra brillante guarnición, se pueblan las calles y adquiere una animación extraordinaria.

Así ayer. La jura de la bandera resultó una fiesta hermosísima sobre toda ponderación, asociándose a ella todas las autoridades, las Corporaciones, los centros oficiales, las Cámaras de Comercio é industriales y de la Propiedad urbana, el pueblo en masa que asistió poseído de emoción patriótica a la solemnidad militar en que los reclutas recientemente incorporados a filas juraron fidelidad a sus banderas.

El brillante desfile de las tropas a los acordes de las músicas y con banderas desplegadas por la anchurosa vía de la Estación fué digno remate del solemne acto.

El elemento oficial se situó junto al hotel Quintanilla presidido por el general gobernador militar señor Brullá. Las tropas desfilaron con marcialidad en columna de honor ante un público numeroso, que se agolpaba en las aceras, dirigiéndose aquellas a sus cuarteles.

Antes de salir el buen paño en el arca se vendió, viejo aforismo que el genio mercantil lo sustituyó por el de que anuncia, vende, y esto ocurre con los CHOCOLATES EZQUERRA.

Se reunieron los accionistas de esta Sociedad ayer a las once de la mañana en junta ordinaria, aprobándose sin discusión la memoria y cuentas, observándose en éstas un aumento de beneficios de pesetas 10.747,40 sobre las del año anterior.

A continuación se verificó la Junta extraordinaria, y discutido y explicado ampliamente el asunto, que era importantísimo por tratarse de la inteligencia definitiva con la Sociedad Eléctrica Hidráulica Alavesa, se aprobaron unánimemente las proposiciones del Consejo de Administración.

Terminaron las Juntas a la una y media.

El público debe fijarse en qué tiendas tienen el cartel anunciador de los CHOCOLATES EZQUERRA y surtirse en ellas sin vacilar, porque dicho nombre es la mejor garantía que pueden capelecer.

El sábado se celebró la reprise de La fuerza bruta. La entrada fué buena, como siempre que se anuncian obras de Benavente, aunque sean tan conocidas como La fuerza bruta.

La compañía estuvo muy bien en la interpretación. En Vitoria hemos visto hacer La fuerza bruta a notables compañías, y aunque las comparaciones sean a veces odiosas, hemos de decir aquí para satisfacción de los artistas que actúan en el Circo, que tuvieron momentos felicitosos y que rayaron a envidiable altura.

Trampa y cartón recolectante siempre completó el programa de sábado.

Y no hay que decir que el público se desternilló de risa con las cómicas situaciones que han creado en esta obra los reyes del retreanico.

Habo apaisado en ambas obras y todos ellos muy merecidos.

Ayer se celebraron tres sesiones en el Circo, viéndose muy concurridas las de las seis y media y la de la noche.

En la sesión vermouth vimos. Los juegos artificiales comedia que cada vez que se ve gusta más por su enredo original y complicado.

El público que llenaba el teatro pasó un rato delicioso durante la representación que fué acertadísima.

Por la noche el melodrama Los dos pilletes. El melodrama tiene su público; un público ingenuo y de buen corazón que esta con el alma en un hilo hasta ver como se llega a desenlaces del argumento.

Salió muy bien la obra y los aplausos meundaron.

Notas municipales

La riquesa urbana

Esta tarde a las siete se reunió en el Ayuntamiento la comisión de la riqueza urbana para resolver las reclamaciones de propietarios que solicitan la rebaja de sus cuotas contributivas.

La banda de música

A las diez se reunió la comisión de Festejos para tratar de la moción de organización de la banda de música y de la plaza de Director de la misma.

La crisis del trabajo

Para resolver la crisis del trabajo y tratar de las medidas que debían adoptarse teniendo en cuenta las peticiones que han hecho las autoridades, los obreros vitorianos, conferenciaron el sábado por la noche el Gobernador civil señor Ruiz Valarino y el Alcalde.

En esa conferencia se acordó que el Presidente de la Cámara de Comercio convocara a una reunión patronal a fin de darle cuenta de las aspiraciones de los obreros, y una vez tomado acuerdo se nombrara una comisión obrera para que con los patronos vean la mejor manera de dar solución a este asunto.

Sobre una circular

En virtud de la circular que se ha dirigido a los empleados jubilados del Ayuntamiento, manifestó este mañana el alcalde que son muchos ya los que se han puesto a salvo de las disposiciones reglamentarias.

El alumbrado público y la seguridad personal.

El alcalde señor Eijo ha dado órdenes para que el arquitecto municipal gire una visita de inspección a las instalaciones eléctricas de las calles, a fin de que se cerciore si reúnen ó no las condiciones necesarias a la seguridad personal.

Conspícuose de este asunto nos manifestó el alcalde que pensaba sustituir los postes de madera por otros metálicos.

El precio de la carne

Esta mañana, nos habló el Alcalde a los periodistas que le visitamos del pleito que se ha planteado con motivo del aumento que ha sufrido el precio de la carne.

No indicó el señor Eijo que estudiaba este asunto y que de los datos que tenía había podido observar que en todas las capitales de España el precio de aquel artículo era más elevado que el que rige actualmente en Vitoria.

FALSA ALARMA

¿Donde es el fuego?

Ayer, cuando más concurrida se veía la calle de la Estación, a eso de las ocho y media, llamó poderosamente la atención en que un guardia municipal saliera precipitadamente de la calle, para volver poco después acompañado de dos bomberos.

El público se alarmó y todos se preguntaban donde era el fuego.

Los bomberos se dirigieron a la casa número 55 de la misma calle.

A los supimos que se había declarado un pequeño incendio y que con el auxilio de los bomberos quedó extinguido, seguida sin pérdidas se importancia.

Mes vale así; pero el público que se encontraba en el paseo al ver a los bomberos armados de hacha y con el símbolo oso, buen suceso se llevó ayo que se había declarado un fuego formidable.

Garnet del obrero católico

Asamblea general

A las once y media de la mañana celebraron Asamblea general extraordinaria en su domicilio social en la calle de las Cerezas, los Sindicatos de Obreros Católicos, para dar lectura al nuevo Reglamento por que se ha de regir a Unión de Sindicatos.

Conspícuose la presidencia el Sr. Carmelita y Constatario de los Sindicatos vitoriano P. Marcelo.

Crónicas de la guerra

Filosofías y disquisiciones

El conflicto actual considerado al episodio interesante de Verdun, hace que vuelvan a renacer las disquisiciones, y ha levantado un tanto los espíritus de quienes la monotonía del curso de las operaciones había hecho ajejar sus pensamientos de la guerra ó bien por un escepticismo que les llevó a considerar que pasarlo que ocurría el mundo seguiría imperturbable su veloz caminata por los espacios estelares ó bien porque concebían pensó que ello se se arregaría, de un modo u otro sin que las intensas preocupaciones de un neutral sirvan para modificar en algo el curso de las operaciones.

Pero ya que los finimos están más en exaltación, ya que la batalla de Verdun se presta a controversias y disquisiciones, razón es que una de nuestras órdenes asistiendo de un carácter militar, haga también sus deducciones, y sea también filósofo antes las razones fundamentales de un dilema.

Nostrós, en nuestra opinión, creemos que la toma de Verdun es cuestión de tiempo, nosotros vemos que a pesar de lo desalentados que según los franceses están los atacantes, y en el extremo de los defensores, hay un alzamiento de un combate en el que han caído prisioneros de los alemanes, dos coronales, veinte oficiales y 2.500 soldados; sé decir que rondan Alemania diez con sus hechos categoricos que la batalla que empezó el 21 de febrero sigue y seguirá hasta el fin; para a pesar de esa nuestra íntima convicción, olvidando nuestro modo de opinar, presidiendo de las razones de carácter militar que nos han hecho creer primero y esperar después vamos a considerar el dilema a que antes hicimos referencia, y como tal, no tiene vuelta de hoja; Verdun cae en poder de los alemanes, ó Verdun sigue en poder de los franceses.

Como nuestra opinión, nuestro parecer es que Verdun es hoy más que nada un objetivo que si materialmente no tiene importancia, moralmente el interés es enorme, podemos decir cuáles son los acontecimientos que en cada uno de los dos pueblos que en Verdun se hacen, puede causar una de las dos soluciones de nuestra terminante proposición.

El pueblo alemán está educado para recibir lo mismo las noticias de grandes victorias, que las de fuertes combates; el pueblo alemán demostró y era lógico su alegría ante la caída de Varsovia ante la conquista de Serbia ante la evacuación de los Dardanelos el pueblo alemán hubiera sufrido silencio un revés en los Balcanes una derrota en Rusia un triunfo francés en Occident; y ello es por pura naturaleza y la fe como dicen los Evangelios es una virtud que traspasa montañas.

En cambio el pueblo francés, más impulsivo, más vehemente; cuando el avance germánico en Bélgica cayó ver claro é imminente el choque mate que en este trágico choque data en la República de Poincaré, el Imperio de Káiser; con la batalla del Marne renació la confianza, que se volvió a perder después de la ofensiva del 25 de septiembre, y hoy ante la resistencia heroica de los soldados del general Petain, ha vuelto a crearse un ambiente que permite dar entrada a la esperanza en los corazones atribulados de los impulsivos franceses.

Si Verdun cae en Alemania no ocurrirá nada sensible; en Francia vendrá una intensa depresión que sólo Dios puede saber a donde conducirá tal vez sino a la paz que ella no está tan lejana.

Si Verdun resiste y Alemania dándose por vencida abandona el ataque a la histórica plaza en Alemania repetimos lo que antes dijimos no ocurrirá nada sensible; en cambio Francia se desbordará los entusiasmos y puede que nos diga que han reverdecido los laureles de Jena ó que ha vuelto a lucir el sol de Ansteritz y entonces no habrá franceses que quiera oír hablar de paz alejándose ésta de un modo alarmante.

Este es nuestro modo de pensar, ante ese montón de ruinas que tal es Verdun, convertido en un objetivo moral de primera fuerza.

Y sin meternos en hacer consideraciones militares, por ansia la paz, nuestro deseo corre parejas con nuestra opinión, por ello deseamos que siguiendo el curso de las operaciones llegue un día que sobre los restos de Verdun ondee la bandera de Germania.

HERR TAUBER.

La candidatura del señor Urquijo, se dice en día tiene más partidarios en este municipio, fandi do e en lo comunitario que es su acto para el país en general.—24 Marzo 1916

SALMANTON (Ayala)
Aprovechando la magnitud del tiempo y las buenas condiciones que las tierras se hallan, los labradores de estos contornos trabajan sin descanso en la preparación de la misma para la siembra de la patata y maíz.

Hay un centado días que se celebró en este pueblo la presentación de todo el ganado vacuno que se halla asegurado en la Enicada del mismo, con objeto de ser reconocidos por los peritos de la referida hermandad, que son los facultados para tasar el ganado con arreglo a su estado, cebonario. Pasaron de 50 las parejas que se presentaron, y todas ellas se hallan en imcomparable condiciones; falta hoy si ha de servir de motor a las hermosas máquinas agrícolas Babaut que andan (o las hacen andar) por estas fértiles tierras.

Tampoco se olvidan los ganaderos ayaleses del recreo y reforma del ganado caballar y vacuno; pues ya se acordaron las populares ferias de San Juan, que dando tiempo inmemorial vienen celebrándose en el inmediato pueblo de Quejana, y en la referida fecha encuentran una ocasión muy favorable para la venta.

Para el día 2 del próximo abril, está anunciada una carrera ciclista, cosecha de un desafío entre Julián Alava y Justo Lejarza, los dos de Rospaldiza. El trayecto señalado para el recorrido, aunque corto, es penoso, y para salvarlo tendrán que hacer alarde, tanto uno como otro de su potencialidad muscular.

La cantidad atravesada por cada parte es de regular consideración, y según informes que marcen entero crédito, el Alava ha ofrecido, si gana (¿) destinar la mitad de la cantidad aportada para una obra caritativa. Del bondadoso corazón de Julián no puede esperarse cosa en contrario.

El desafío ciclista que va a tener lugar dentro de breves días nacido de rivalidades entre los adversarios, habiéndose celebrado hace próximamente un mes, si una mano poco humanitaria así como de torcidas inclinaciones no hubiera estropeado la máquina deportiva de Alava. El correspondal, ante la lucha por dos estimados amigos suscitada es completamente neutral.

Muy en breve ingresará en la cofradía de San Marcos la distinguida deportista de este pueblo, Juliana Gochi, con un simpático y elegante joven de este Ayuntamiento. El nombre de éste empieza por la cuarta letra del alfabeto empezando a contar desde la última, y la última del apellido es la del referido alfabeto. ¿Serán los maliciosos lectores de Ayala? A. S. 25 Marzo 1916.

NOTAS DE SOCIEDAD

Los que viajan

Han salido:
Para Toicesa, después de permanecer unas horas entre nosotros, el concejal aquel Ayuntamiento señor Sesé.
Para Madrid el Fiscal que fué de esta Audiencia y Magistrado del Tribunal Supremo señor Valdés.
Para Valladolid don Félix Iriarte.
Para San Sebastián don Rafael Retana.

Para Málaga el Médico don Joaquín Echeñique.
Ha regresado a Leguarda, después de haber pasado unos días en Vitoria, nuestro particular amigo don Benjamín Navas de Irazu.
Hn llegado:
De Quintanamartingalindez don Pascasio Carasusan.
De Pamplona don Clemente Irazu, estimado amigo nuestro.
De París, con los últimos modelos para la próxima temporada ha llegado la acreditadísima modista de sombreros Rosario Grifón.
De Arnedillo don Gregorio Peres.
Don Luis de Urquijo

Presidente de Madrid ha llegado a Lodio nuestro querido amigo don Luis de Urquijo y Usúa acompañado de su secretario particular don Félix Antiza. Que les sea grata su estancia en aquel pintoresco pueblo les deseamos muy de veras.
En la próxima semana pasada ha estado en Lodio el excelsitísimo señor marqués de Urquijo visitando las obras que de suma importancia está efectuando en su palacio bajo la acertada dirección de su padre político el arquitecto don Luis de Landeche y efectuadas por el inteligente maestro de obras don Leonardo Zurriarain, saliendo para Madrid muy satisfecho de las mismas.

Natalicio
Ha dado a luz con toda felicidad un niño la señora de don Jacinto Zuñeda. Nuestra enhorabuena.

Los que mueren
Muy concurridas se hay visto hoy las misas celebradas en diferentes templos por el alma de la noble Juana Rodríguez de Irujo, religiosa profesada del Sagrado Corazón y de otro fallecimiento debamos cuenta a nuestros lectores en el último número.
A su distinguida familia reiteramosle nuestro sentido pésame y le deseamos la suficiente resignación cristiana para sobreponerse al justo dolor que le aflige.

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de don Modesto de Mendocza y Cerezo acreditado industrial que fué de esta plaza.
Con tan triste motivo a las diez de la mañana y en la Iglesia de las Desamparadas se celebrará su oficio de difuntos por el eterno descanso de su alma.
A su viuda doña María Carl y muy especialmente a su hijo don Norberto querido amigo nuestro, renovamos en tan triste fecha nuestro sentido pésame.

SAN ROQUE
JEREZ QUINADO
Gran Aparitivo Tónico Reconstituyente Roble de uso general muy agradable. Efecto reconstructor. Necesario a todos los individuos. Precio en botellas de 1/2 y 1/4.

Sociedad vitoriana de conciertos

Grandes conciertos que tendrán lugar los días 23 y 30 del actual en el Teatro Circo a las siete de la tarde a cargo de los eminentes artistas Francisco Costa (irrebatidor y virtuoso violinista) y Tomás Terán (genio del piano).
Francisco Costa, que como hombre es un ser extraordinario y único nos demostrará en el Concierto de mañana, que como tirano el rebelde Violín, es también único y extraordinario.

Catalán tanto que ser para que no dominara en su alma la virtud de la tanquidad y por tan sólo llegó a la gloria de su arte, combinando magistralmente sus dedos, con la tensión de las cuerdas y los movimientos del arco.
Lo veréis alto y delgado hundiendo fuertemente el violín dentro de su pecho y dejando en el aire una solapa del fraso. Mira al público y no lo ve; se asienta de cuanto le rodea y como si quiera adentrar el violín en su corazón, lo levanta lo apoya con más fuerza y lo domina lo hace suyo lo esclaviza para convertirlo en una prolongación de su persona llegando un momento en que es imposible precisar si es el quien arrastra el violín o es el instrumento a quien conduce el artista que ora se agacha ora se levanta ora se contrae y ora se dilata y siempre nos avasalla con su arte mágico y soberano.

Si después de haberlo visto y oído no decís que Costa como hombre y como artista es extraordinario y único este pequeño oronista os promete romper su pluma para siempre.
El programa es el siguiente:

MARTES 23
Primera parte.—a) Toccata y fuga en re menor.—Bach.—Tausig.
b) Pastoral y capricho.—Scriabati.—Tausig.
c) Preludio.—Rachmaninow.
d) Triana, de la Suite Iberia.—Albéniz.
e) Allegro Apasionato.—Saint Saenz. (Tomás Terán.)

Segunda parte.—a) Elefite.—Guz.dl.
b) Sielienne et Bigaudon.—Francis.—Kreiser.
c) Kamoril chino.—Kreiser. (Francisco Costa.)
d) San Francisco caminando sobre las olas.—Liszt.
e) Vals en do sostenido menos.—Chopin.
f) Scherzo en si b menor.—Chopin. (Tomás Terán.)

Tercera parte.—a) Andantino.—Martini.
b) Presto de la primera sonata (violin solo)—J. S. Bach.
c) Liebesleid.—Kreiser. J.
d) L'Abelle.—Schubert.
e) Aria.—Bach.
f) Preludio y Allegro.—Pagnani.—Kreiser. (Francisco Costa.)

JUEVES 30
Primera parte
a) Air.—Haendel.
b) Sonata en Do.—Scriabati.
c) Estudios en Sol. b.
d) Berceuse.
e) Polonesa Op. 53.—Chopin. (Tomás Terán.)

Segunda parte
a) Capriccio.—Weber.
b) Capricho.—Kreiser.
c) Variaciones sobre un tema de Corelli.—Tartini. (Francisco Costa.)
d) Preludio de la Suite Española.
e) El Puerto de la Suite Iberia.—Albeniz.
f) Allegro de Concierto.—Granados. (Tomás Terán.)

Tercera parte
a) Chacon Louis XIII et Pavanne.—Consortin.
b) Fuga.—Tartini.—Kreiser.
c) Segnata.—Drda.
d) Aires Bohemios.—Sarasate.
e) No ruego no entrar ni salir de la sala, durante la ejecución de las obras.
Preolos.—Platas sin entradas, a diario 15 pesetas y por abono, 24. Butaca con entradas, 250 y 4. Delanteras de anfiteatro, 125. Dóstantera de galería 1. Entrada para platos, 1. Entrada general 0'75.

Et impuesto del 5 por ciento a cargo del público.
Agencia de estos conciertos: Concert Direction H. Davidel.
(Dirección Internacional de Opera y Conciertos.)
Representante exclusivo en Vitoria. Eduardo Perez.

Desde Miranda

De nuestro corresponsal
Del árbol caído todos hacen leña. Veáis la muestra en don Ignacio Gómez exhalado de esta ciudad durante bastante tiempo, y que gracias a sus honradas miras y su inteligencia privilegiada, la nave local ha marchado acertadamente; mas como quiera que no se ha prestado a ciertos juegos ni a servir de maniquí de nadie, unos cuantos ríos de espíritu, al criticar su gestión administradora, lo hacen en términos tan elevados que en vez de avivar la malquerencia, predisponen por el contrario a comparar, y claro está de la comparación salen cosas que ruborizarían a otros que no tuvieran ciertas tragedias.

Señor Gomez: Camina usted alta la tierra frente, sin manchas, sin arrugas ni cejas de rubor... Ha cumplido justó como bueno y se ha hecho acreedor a la pública estimación a pesar de los pesares.
El señor anteriormente citado nos remite una carta circular incluyendo copia de otra del señor Encio, y que no publicamos por su mucha extensión.
Un excesivo pundonor y ciertas consideraciones, han obligado al caballero don Antonio Encio a renunciar a la lucha electoral.
Los que saben leer apreciarán en los conceptos de la misma cosas sabrosísimas.

En el Coliseo Imperial se exhibió anoche con éxito la dramática película titulada «La segunda madre», y en el Teatro Principal los hermanos Campos y el prestidigitador Mariani causaron las delicias del público.
Como no hay balles por ser Cuarenta la gente joven se dirigió ayer a la

A los eds, donde estuvieron saltando al inocente juego de la comba.
Las personas sesudas, haciendo juicios y comentarios sobre elecciones pasaron agradablemente la tarde, y tutti contenti.

Agradecemos al doctor Pedro Reico de Trta afuera las frases que nos dedica en «La Libertad» con motivo de la enfermedad de mi señor padre el queafortunadamente por hoy se encuentra en estado bastante satisfactorio pese al piadoso diagnóstico del citado doctor.

Dudamos que aparezca ningún folleto como anuncia «La Libertad», y de aparecer tratará sin duda de juegos malabares pues la suma, resta, multiplicación y división ya tienen sus correspondientes tablas y no ha lugar a dedicarle espacio en meigrejoles folletines.

En el distrito electoral de La Nave, se hallará en breve vacante la plaza de Secretario restribuido ¿eh? de la Junta recontadora de votos.
Ni garantizamos la noticia, ni oaso de resultar cierta aconsejamos as solícite, pues... terminadas las elecciones puede ser que no se pague la retribución.
OLMOS.

Crónica local y general

En el Juzgado de Instrucción militar del regimiento de Guipúzcoa, debe presentarse el mozo Pedro Vea Larrazabal, natural de Sarría (Alava) por haber faltado a concentración para su destino a cuerpó.

SAINX

Purgante depurativo y desinfectante.
La sala de gobierno de la Audiencia de Burgos anuncia hallarse vacante la plaza de Juez municipal de Villabuena.

SANIX

Purgante delicioso para niños.
Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Bañes de Ebro dotada con setecientos pesetas anuales pagaderas por trimestres vencidos.

Agua de Villaza

Las mejores aguas de mesa.
Por el personal nocturno de la guardia municipal ha sido descubierta la persona que colocó días pasados el niño que fué recogido en la iglesia de San Vicente, habiéndola puesto a disposición del Juzgado.

Mermeladas Trevijano

El secretario del Moto-Club de Madrid nos comunica que a causa de celebrarse las elecciones de Diputados el día 9 de Abril próximo, la Junta Directiva en su última reunión acordó aplazar la prueba de kilómetro lanzado que debía verificarse ese día, hasta el domingo siguiente día 16 de igual mes.

Monederos de plata a peso

Se venden en la casa Viuda é hijos de R. Hernández.
Resumen del producto de los arbitrios en el día 25 del actual.
Alhóndiga 833'22; pesetas; Depósito de pescado fresco 71'50; Matadero 77'40; Fielatos 926'53; Oficinas de arbitrios y otras dependencias 28'80 Total 2837'45.

En dicho día se sacrificaron en el matadero las siguientes reses: 6 bueyes, 13 terneras, 0 carneros, 0 ovejas y 11 cerdos.
LA COMPANIA DE MADERAS BILBAO
MADERA DE PISO DEL NORTE, TBA Y FRANCOIS por vagones completos y por expediciones sueltas.

FARMACIA DE BULNES.—Plaza de la Virgen Blanca 10.—Especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.—Sueros medicinales y toda clase de ampollas para inyecciones hipodérmicas.—Noosylarsan para el tratamiento de la avariasis.—Instrumental de cirugía.—Jeringuillas Roux y Pravaz.—Irrigadores; tubos, peras, medias y sientos de goma.—Aguas minero-medicinales.

¿Desea comprar monederos?

Visite casa de la viuda é hijos R. Hernández, Portal del Rey, 1.

Conservas Trevijano

Reconocida como la primera marca española.

Teodora Guerra

confecciona en su casa toda clase de ropa blanca y vestidos de niños. Enseña a coser, lecciones de corte.
Ortiz de Zárate 22. 8-1

PRODUCTOS «HIGEA»

Elisir dentifricio
Pasta dentifricia
Polvos dentifricios
Agua de Colonia
Agua de Ron-Quina
Jabón Líquido
Cepillar
Jabones medicinales

Cotizaciones de hoy

MADRID
Cotización del Banco de Vitoria
Interior a por 100 al contado 74'35
Amortizable 5 por 100. 96'00
Accionas Banco España. 450'00
Accionas preferentes. 82'25
Franco. 86'75
Libras. 24'78

LAS CINCO DE LA TARDE

Extranjero-Madrid-Vitoria

El día político

FOR TELEFONO Madrid, 5 tarde

Las vicepresidencias del Congreso.

Se anuncia que los cargos de vicepresidentes tercero y cuarto del Congreso los ocuparán el señor vizconde de Eza y el conde de Moral de Calatrava.

El director de administración local.

En los centros y círculos políticos se ha dicho hoy que el actual director general de Administración local señor Conde de Santa Engracia deja su cargo para dirigir las elecciones como primer candidato que es de Madrid. La Junta del Censo electoral se reunirá hoy para resolver algunas consultas que se le han hecho relacionadas con las elecciones.

El encasillado.—Diez Alba

Esta mañana nos recibió como tiene por costumbre el ministro de la Gobernación señor Alba é los periodistas. Negó el ministro de la Gobernación fuera cierto, como se dice en varias informaciones que ha publicado la prensa que el Gobierno encontrara dificultades para hacer el encasillado de los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones.

Añadió el señor Alba que solo en tres provincias entre ellas una la de Mureia había encontrado dificultades que serían resueltas por el jefe del Gobierno.

La proclamación de candidatos.

En el círculo liberal tendrá hoy lugar el acto de proclamación de candidatos que han de luchar en las próximas elecciones en Madrid y que constituirán en candidatura monárquica.

Declaraciones de Romanones

El jefe del Gobierno conde de Romanones, nos recibió hoy como de costumbre é los periodistas en su despacho oficial de la Presidencia. Nos dijo don Alvaro que tenía el propósito de asistir a la proclamación de candidatos que se celebrará en el círculo liberal, porque creía que el cargo de jefe del Gobierno no era incompatible con el de jefe de partido, y porque aquel necesitaba de toda propaganda.

Romanones y Dato

Estando hablando con los periodistas el conde de Romanones llegó a la presidencia don Eduardo Dato para hablar con el jefe del Gobierno. Inmediatamente don Alvaro, se despidió de los reporters yéndose a conferenciar con el jefe de los conservadores.

Aunque nada se ha dicho de esta conferencia parece ser que en ella se debieron ocupar los señores Dato y Romanones de la próxima contienda electoral.

Comunicados de anoche

FOR TELEFONO Madrid, 5 tarde

Comunicado alemán

Nordelch.—El gran Cuartel general alemán dice:
Comparada la situación con la de ayer, no ha experimentado ningún cambio.
En la región del Mosa tuvieron lugar combates de artillería, especialmente intensos, durante los cuales ocurrió un incendio en Verdun.
Teatro Oriental:
Al Oeste de Tblastadt atacaron de nuevo los rusos después de recibir refuerzos de tropas siberianas y de una violenta preparación de artillería, pero fueron rechazados con grandes pérdidas.
Pequeños ataques al S. O. de Dunabourg fueron fácilmente rechazados. También han sido impetuosos todos los ataques realizados durante la noche por el enemigo contra nuestro frente, al Norte de Witsy.
Más al Sur en la región del lago de Naroez, el enemigo se limitó a hacer fuego de armería.
Teatro Balkánico:
Durante un ataque aéreo fué derribado un avión enemigo.

Cayó entre las dos líneas destrozado por nuestra artillería.

FOR TELEFONO Madrid, 5 tarde

Comunicado austriaco

Viena.—Cerca de Ruskanw en el Strypa las divisiones de La Kobed después de rechazar un fuerte ataque ruso penetraron en las trincheras enemigas y destruyeron las obras de defensa.

Comunicado italiano

Coltano. Alto mando.—El día 23 hubo en la zona de Roverato duelo de artillería seguidos de pequeños ataques durante la noche contra nuestras posiciones de Mori Vochio (rio Camaró) Adige y Dyotriuh (valle Terragno) que fueron todos rechazados.

Un decreto

Se ha publicado un decreto elevando a 18 mil millones de francos el máximo de la emisión de billetes del Banco Nacional Francés.

Los alemanes bombardean Salónica.

Dicen de Salónica que 22 aeronaves alemanas, han volado sobre aquella ciudad lanzando sobre ella una verdadera lluvia de bombas y proyectiles.

A la agreción alemana contestaron las baterías terrestres de Salónica haciendo huir a las aeronaves germanas.

Dos de estas fueron derribadas y hechos prisioneros sus tripulantes.

El bloqueo alemán

Lonres.—Al mania ha declarado que el bloqueo a Inglaterra será absoluto.

Ministros ingleses en París

París.—Han llegado a las once de la noche a esta capital el jefe del Gobierno británico Mr. Asquith y los ministros Grey y Lloyd George, siendo aclamados por el público que había en la estación.

Declaraciones del conde de Zeppelin.

Lonres.—Se asegura que el conde de Zeppelin, ha hecho las siguientes declaraciones.

Es necesario no olvidar el efecto moral que causan en las poblaciones los raids de los aeroplanos y dirigibles, cuyos raids, por esta causa deben sucederse continuamente.

Tampoco debe olvidarse que en esta guerra combatimos por nuestra subsistencia, y que la severidad que hasta ahora empleamos, es indulgencia. Mis dirigibles no son tan perfectos como yo deseo, pero se están construyendo ahora unos nuevos, los cuales podrán transportar pesos enormes, y elevarse a alturas inconcebibles.

Parte oficial francés de las tres de la tarde.

París.—En el Argonne rechazamos con éxito algunos ataques del enemigo, especialmente en Filly Morté.

Parte oficial francés de las tres de la tarde.

París.—En el Argonne rechazamos con éxito algunos ataques del enemigo, especialmente en Filly Morté.

Barcelona al día

FOR TELEFONO Barcelona, 5 tarde

Una protesta

Los obreros abañiles en huelga en Barcelona han protestado ante el Gobernador civil de la ciudad conal de que la policía repartiera paños y sablazos con motivo de haber asistido ellos al entierro del obrero huegoista Emilio B'añer, que falleció hace unos días.

De elecciones

El diputado jaimista por Olot señor Llosa mantiene su candidatura por aquel distrito.

España en Marruecos

FOR TELEFONO Madrid, 5 tarde.

Posiciones ocupadas

En el ministerio de la Guerra, se ha recibido hoy por despacho del general Jordana en el que dice que han sido ocupadas por nuestras tropas seis nuevas posiciones en Fiata habiéndose las aprovisionado y realizado en ellas las operaciones de defensa.

Diversiones públicas

FOR TELEFONO Madrid, 5 tarde.

Teatro Circo

En vista del éxito alcanzado por la compañía Teodora Moreno, la Empresa tiene el gusto de participar al público que queda abierto desde hoy un nuevo abono para otros tres vermouths, que se celebrarán los días 29 Marzo, 1 y 2 de Abril próximo a los mismos precios y condiciones, estrenándose el próximo miércoles la grandiosa comedia en dos actos, original de don Carlos Arniches, «La casa de Quirós».

AVISO

Este Ferrocarril en el constante deseo de favorecer al público y al objeto de que éste pueda permanecer en el campo el mayor tiempo posible. Pone en circulación todos los domingos y días festivos así como los juéves (6 días de mercado que lo sustituyan) y a partir del día 2 de Abril próximo los trenes que a continuación se indican:

Tren número 15 que sale de Vitoria (Empalme) a las 17,40 para llegar a Salinas a las 18'34.

Tren número 16 que sale de Salinas a las 18, 15 para llegar a Vitoria (Empalme) a las 20,14.

Últimas noticias de la guerra

FOR TELEFONO Madrid, 5 tarde

La ofensiva francesa

París.—En los círculos políticos se desmiente la noticia que ha publicado la prensa alemana, suponiendo que el ejército francés piense realizar una ofensiva general en todo el frente de batalla.

Añadese que los franceses continuarán como hasta ahora, sosteniéndose de la ofensiva germana.

Un decreto

Se ha publicado un decreto elevando a 18 mil millones de francos el máximo de la emisión de billetes del Banco Nacional Francés.

Los alemanes bombardean Salónica.

Dicen de Salónica que 22 aeronaves alemanas, han volado sobre aquella ciudad lanzando sobre ella una verdadera lluvia de bombas y proyectiles.

A la agreción alemana contestaron las baterías terrestres de Salónica haciendo huir a las aeronaves germanas.

Dos de estas fueron derribadas y hechos prisioneros sus tripulantes.

El bloqueo alemán

Lonres.—Al mania ha declarado que el bloqueo a Inglaterra será absoluto.

Advierte a los países neutrales que todo buque que se encuentre dentro de las aguas jurisdiccionales inglesas será torpedeado.

Ministros ingleses en París

París.—Han llegado a las once de la noche a esta capital el jefe del Gobierno británico Mr. Asquith y los ministros Grey y Lloyd George, siendo aclamados por el público que había en la estación.

Declaraciones del conde de Zeppelin.

Lonres.—Se asegura que el conde de Zeppelin, ha hecho las siguientes declaraciones.

Es necesario no olvidar el efecto moral que causan en las poblaciones los raids de los aeroplanos y dirigibles, cuyos raids, por esta causa deben sucederse continuamente.

Tampoco debe olvidarse que en esta guerra combatimos por nuestra subsistencia, y que la severidad que hasta ahora empleamos, es indulgencia. Mis dirigibles no son tan perfectos como yo deseo, pero se están construyendo ahora unos nuevos, los cuales podrán transportar pesos enormes, y elevarse a alturas inconcebibles.

Parte oficial francés de las tres de la tarde.

París.—En el Argonne rechazamos con éxito algunos ataques del enemigo, especialmente en Filly Morté.

Parte oficial francés de las tres de la tarde.

París.—En el Argonne rechazamos con éxito algunos ataques del enemigo, especialmente en Filly Morté.

Barcelona al día

FOR TELEFONO Barcelona, 5 tarde

Una protesta

Los obreros abañiles en huelga en Barcelona han protestado ante el Gobernador civil de la ciudad conal de que la policía repartiera paños y sablazos con motivo de haber asistido ellos al entierro del obrero huegoista Emilio B'añer, que falleció hace unos días.

De elecciones

El diputado jaimista por Olot señor Llosa mantiene su candidatura por aquel distrito.

España en Marruecos

FOR TELEFONO Madrid, 5 tarde.

Posiciones ocupadas

En el ministerio de la Guerra, se ha recibido hoy por despacho del general Jordana en el que dice que han sido ocupadas por nuestras tropas seis nuevas posiciones en Fiata habiéndose las aprovisionado y realizado en ellas las operaciones de defensa.

Diversiones públicas

FOR TELEFONO Madrid, 5 tarde.

Teatro Circo

En vista del éxito alcanzado por la compañía Teodora Moreno, la Empresa tiene el gusto de participar al público que queda abierto desde hoy un nuevo abono para otros tres vermouths, que se celebrarán los días 29 Marzo, 1 y 2 de Abril próximo a los mismos precios y condiciones, estrenándose el próximo miércoles la grandiosa comedia en dos actos, original de don Carlos Arniches, «La casa de Quirós».

AVISO

Este Ferrocarril en el constante deseo de favorecer al público y al objeto de que éste pueda permanecer en el campo el mayor tiempo posible. Pone en circulación todos los domingos y días festivos así como los juéves (6 días de mercado que lo sustituyan) y a partir del día 2 de Abril próximo los trenes que a continuación se indican:

Tren número 15 que sale de Vitoria (Empalme) a las 17,40 para llegar a Salinas a las 18'34.

Tren número 16 que sale de Salinas

Probad "Anís de la Asturiana, -Serrano-Oviedo.

Servicio de automóviles entre Bilbao y Vitoria en combinación con el tranvía de Durango a Srañia y los ferrocarriles Vascongados. Desde el día 1.º de Octubre...

Legislación de Obras Públicas

La importantísima BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA ha publicado un libro de notoria utilidad y práctico, como todos los suyos. Con el título de Legislación de Obras Públicas...

Lengua francesa

Empleo exclusivo del idioma enseñado. Asociación directa del pensamiento con el idioma enseñado, sin la intervención de la lengua materna.

RAMÓN LÓPEZ ANDUEZA. Ex-Profesor de castellano y francés de "THE BERLITZ SCHOOL". GENERAL ALAVA NÚMERO 13.º

Ama de cría

Desea criar en su casa, con pecho de un mes. Para informes, calle Nueva fuera 8 y 10. 3.º izquierda. 2-1.

Buen negocio

En la importante villa de Eibar se vende un comercio bien acreditado. Buenas utilidades. Espacioso local el mejor de la villa. Informes Gregorio Ferreras, Eibar.

Habitaciones

Un matrimonio sin hijos cede habitación compuesta de sala, gabinete, comedor, tres alcobas y galería en sitio céntrico y piso segundo. Informarán en esta administración.

Chopos

La Papelera Española compra madera verde de chopo, sana, con corteza en trozos de 0,50, 1,00, 1,50 y 2,15, metros de longitud y diámetro desde 10 centímetros en adelante, puesta sobre vagón en las estaciones de ferrocarril que se indican a continuación y a los precios por tonelada que también se señalan, todos por vagón completo de 20 toneladas como mínimo.

Señores Sacerdotes

¿Quieren vestirse bien y comprar ornamentos buenos y baratos? Pedir muestras a J. Arámburu, Estación 11, Vitoria, ó frente a la estación de Hendaya.

(Francia). Estará en Vitoria 15 minutos menos los primeros y terceros lunes de mes que irá a Bilbao.

José Arámburu ESTACION 11.º

CHOCOLATES BENEDICTINOS

DE VALVANERA LOS MEJORES ELABORADOS EN ESPAÑA. Son de cacao puro. -Probados y se convencerán. -Los hay de cinco clases y a cinco precios, al alcance de todas las clases sociales, a saber: de pesetas 1,25-1,50-1,75-2 y 2,50 el paquete.

GRANDES TALLERES

de fundición y construcciones metálicas. Maquinaria en general. Hornos rotatorios de panadería, con tiro rápido, sistema Rolland de últimos adelantos y con grandes resultados. Especialidad en Turbinas Francis y Pelton.

Nueva preparatoria

Preparación para carreras militares, ingenieros civiles y cuerpo de Correos. PROFESORADO: Don José Jaquerra y Domínguez. Teniente Coronel de Artillería.

Pavimentos de asfalto comprimido

Losas adhesivas de maso y de polvo de asfalto comprimido, de grueso adecuado a las necesidades, para vías públicas y para interior de edificios.

Gasa en Vitoria

Se desea por tener que asentarse, desea vender en Vitoria una CASA de dos pisos, con hermosa tienda y grandísima cuadra.

Ramón de Landazabal Oculista

Ayudante del Doctor Marqués en la Clínica del Real Hospital del Buen Suceso. Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Vócher de 10 a 11. Este año 12.º

Venta de fincas en San Vicente Arana

A voluntad de su dueño se venderán en pública y extrajudicial subasta en la Notaría del que suscribe Estación 10.º el jueves trece de Abril próximo a las once de su mañana varios arriendos compuestos de dos casas un corral y ciento veintitres heredades en jurisdicción del pueblo de San Vicente Arana.

LA HIGIENICA

Agua Vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata, la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa. Se expende en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.

Francisco Gatell

Lecciones Particulares DE TAQUIGRAFÍA Y CALIGRAFÍA TAQUIGRAFÍA. -Se compromete a enseñar en tres ó cuatro meses a lo sumo, el mejor y más práctico sistema para la traducción. Este sistema, perfeccionado mediante el idioma castellano, constituye, por sí solo, un medio de vivir, CALIGRAFÍA. -En dos ó tres meses, a lo sumo, enseñará a infinidad de jóvenes, hermosa letra legible y redonda.

POLVOS DENTÍFRICOS CALBER. Oxigenados, Aromáticos, Refrescantes y Balsámicos. Los dientes blancos como la perla. Los encías rosadas, sanas, y el aliento fresco como el muguet.

Depositarlo en Vitoria. Droguería de don Eustaquio Buesa calle de la Estación 2. -De venta: Droguerías de don Ricardo Buesa y en todas las demás droguerías, perfumerías y farmacias bien surtidas.

Nunca se ha visto

en Vitoria un surtido de TIRAS BORDADAS DE SUIZA como el que acaba de recibirse en la CASA DE SALDOS. Más de 1.500 dibujos para elegir! Venta por piezas, metros y retales.

Fábrica de órganos para Iglesias y Salones

Lope Alberdi Paseo de Gracia 16, BARCELONA. Entre los numerosos órganos construidos por esta casa, figuran: el de los PP. Jesuitas, de Madrid. -Convento de Santa Teresa, de Madrid. -Casa Conde de Peñalver, Madrid.

Sociedad Cooperativa de Electricidad

El Consejo de administración de esta Sociedad, en virtud del acuerdo tomado por la Junta general ordinaria de accionistas celebrada el día de ayer, ha dispuesto repartir a las acciones ordinarias, un dividendo de dos y medio por ciento como complemento de los beneficios obtenidos en el ejercicio del año de 1915, con deducción de los impuestos vigentes.

TOS CATARROS BRONQUITIS RESFRIADOS ELIXIR GOMENOL CUMENT. EN VITORIA: Droguería de Eustaquio Buesa, Estación 2 y Farmacia de Blas Montoya.

Se necesitan KEROS

aprendices de modista. Darán razón en esta administración. 15-1

Dr. Na Josefa Salaverri hermana del Ortopédico de Bilbao don Fermín Salaverri, se ha trasladado a la calle de la Estación, número 2, 2.º izquierda, donde sigue encargándose de la venta y construcción de aparatos para toda clase de hernias y fajas ventrales.

Lección de Francés. Si queréis aprender la lengua francesa, nadie mejor que un profesor Francés podrá ponerlos al corriente de la perfecta pronunciación y de los modismos del idioma.

Vinos, Cognac y Champagne PEDRO DOMEQ. Jerez de la Frontera. Representante: José O. de Retana Independencia 8. -VITORIA

Desea colocación. Para señora de compañía una señora de 30 años, con conocimientos de francés y música.

Encendedores Siempre novedades. Grandes existencias, plenas de recambio, mechas, linternas, ruedas, tornillos, cuclillas, cunetas con gasolina, bolas, piedras cuadradas y cilíndricas.

Banco de Vitoria Capital social pesetas 3.000.000

Principales operaciones. Apertura de cuentas corrientes a la vista, con interés anual de uno por ciento. Los orientacionistas gozarán del beneficio de la negociación de letras sobre plazas bancables a la par.

El último adelanto de la Ciencia Médica LA RENOVACION DEL ESTOMAGO ó Solución Estomacal SANCHEZ. Remedio aerólico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente a los enfermos crónicos de estómago é repetidos incurables.

ACADEMIA TRAMON-BENGOECHA FLORIDA 21-1.º

En 1.º de Abril comenzarán las clases del nuevo curso en las lecciones de Preparación para Correos y Telégrafos.

LEGIA "JABONINA". Lava sin jabón. SUPRESION DEL JABON CONSERVACION Y LIMPIEZA PERFECTA DE LA ROPA. GRAN ECONOMIA de tiempo de trabajo y de dinero.

BANCO DEL COMERCIO BILBAO Fundado en 1891

Table with financial data: Capital totalmente desembolsado, Fondo de reserva, Dividendos anuales a las acciones, Balances en 31 de Diciembre de 1915, Cuentas corrientes, Imposiciones en la Caja de Ahorros, Depósitos de valores, Giros, Cartas de Crédito, Desuentos, Fréstamos, Créditos en Cuenta Corriente.

Chocolates EZQUERRA VITORIA

Parísimos, garantizados, de exquisito gusto y excelente presentación, han adquirido tal fama en los mercados de esta ciudad y resto de España, que su consumo es enorme, estando colocados a la cabeza de los mejores conocidos.

Encendedores Siempre novedades. Grandes existencias, plenas de recambio, mechas, linternas, ruedas, tornillos, cuclillas, cunetas con gasolina, bolas, piedras cuadradas y cilíndricas.

POLVOS CALBER

PARA LA TOILETTE DE SEÑORAS

Y NIÑOS

INCOMPARABLES

INSUSTITUIBLES



No conteniendo ningún principio vegetal se ajustan a los acuerdos adoptados por los más eminentes doctores en materia de higiene, y constituyen la única preparación ideal de polvo de toilette antiseptico, que no se puede comparar con ninguna otra. Insustituible en los escocidos de los niños especialmente, irritaciones del cutis, granos, erupciones, sarpullidos, pecas rojeces, cortaduras, ardores de la piel, e higiene en general del cuerpo. Su comodidad en el envase especial, que esta registrado conforme a la ley, evita el uso anti-higiénico de la borla o algodón, rechazados y a por la ciencia médica. Evita el ardor de la navaja, después de afeitarse. Preserva de enfermedades cutaneas. Después del baño extendidos en el cuerpo, produce un bienestar inefable, y evita el mal olor del sudor en los pies y sobacos.

Todas las familias que cuidan de la higiene, especialmente en los niños deben usar a diario después de lavarse, esta sana preparación ideal y única. Las personas que compran una vez lo adoptaran ya para toda la vida.

LOCION

VITTELIA

PARA EL PELO

Es la preparación más sana de Tocador para fortalecer el pelo. No contiene ningún tóxico ni sustancia química que pueda dañar. Compuesta exclusivamente de plantas aromáticas, impide en absoluto que el germen ataque al pelo y por lo tanto que destruya sus raíces, causa principal de la caída. Si usais la LOCION VITTELIA a diario no solamente conseguireis una cabeza limpia, sino de pelo rico y abundante, sin temor a que jamás se debilite ni se caiga. Es un tónico tan excelente e higiénico que preserva el pelo de toda clase de impurezas, quita la caspa y vigoriza fuertemente las raíces, promueve su crecimiento y puede asegurarse de un modo terminante que quien lo use a diario en la forma que indica el prospecto que acompaña al frasco, conseguirá tener durante toda su vida una radiante cabellera. La LOCION VITTELIA, es preparación de tocador puramente vegetal e inofensiva, de efectos maravillosos, de perfume delicado, que nunca debe faltar en las familias y en la Toilette diaria. La LOCION VITTELIA, es para el pelo lo que el sal para las plantas.



DEPOSITO EN VITORIA: Droguería de Eustaquie Buesa, Estación 2.—De venta: Droguería de Ricardo Buesay en todas las farmacias, droguerías, perfumarias y farmacias bien surtidas.

EL REUMATISMO, LA GOTA Y EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE-MIDY.

GRANULADA EFERVESCENTE

La única que disuelve el 92% del ácido URICO

Asociación de la Buena Prensa Vitoria

Periódicos de venta en su kiosco de la Plaza de la Virgen Blanca

Diarios	Semanarios
MADRID	
El Siglo Futuro	La Lectura Dominical
El Debate	El Fusil
El Correo Español	A. E. D. (infantil)
El Universo	
BARCELONA	
El Correo Catalán	La Hormiga de Oro
	El Social
	La Trinchera
	El Amigo de la Juventud
BILBAO	
La Gaceta del Norte	Afabatarra
El Pueblo Vasco	
SAN SEBASTIAN	
El Correo del Norte	Novedades
El Pueblo Vasco	
PAMPLONA	
El Pensamiento Navarro	
VALENCIA	
Diario de Valencia	Rosas y Espinas
VITORIA	
HERALDO ALAVES	
El Eco de Alava	
LOGROÑO	
Diario de la Rioja	
BURGOS	
El Castellano	
CORUÑA	
El Eco de Galicia	
ZARAGOZA	
El Noticiero	El Pilar

Máquinas Agrícolas y piezas de recambio

PIEZAS DE RECAMBIO.—Esta es la única Casa en España que posee siempre un gran surtido de piezas para todas las marcas y sistemas de Segadoras, Arados, Cultivadores, Gradas, Sembradoras, Distribuidoras, Trilladoras, etc.

AFILADORAS NORCA.—La única propia para afilar cuchillas de Segadoras de todas las marcas.

AVANT-TRENES Y SOPORTA TIMONES.—Los aparatos más prácticos aplicables a todas las clases y sistemas de Atadoras y con cuyo aparato se consigue la tracción de la máquina.

PRECIOS.—Puedo garantizar que son los más recomendables, tanto en máquinas como en piezas.

PIDAN PRECIOS Y CATALOGOS A

JUAN H. SCHWARTZ

Avenida de Cervantes, 8-CORDOBA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

The Aeoliam Co.

PIANOS, PIANOLAS-PIANOS

ESCALA 65, 68 NOTAS

AUTONOLAS S. FHA

PIANOS AUTOMÁTICOS

Las dos marcas sin rival en el mundo. Pídanse catálogos

Agencia—Eduardo Perez—Vitoria

Plaza Nueva 32.—Teléfono 248

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de Pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DERECHOLADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios

Administración en Vitoria

J. A. QUIROGA.—Plaza del General Lema 8-2.

JABON VASCONIA

Sin rival para el lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes de ultramarinos de don Manuel R. de Alegria, Postales, Señores Hijos de don José Eribina, Plaza Nueva 24 é Hijos de Vicente Mga, San Francisco, 1.

¡ALERTA TODO EL MUNDO!

Patente de invención por 20 años

Polvo regenerador para hacer poner huevos á las aves (Gallinas, patos, anades, etc.)

100.000, TRES MILIEN HUEVOS AL AÑO CON DIEZ GALLINAS

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes.—Ponen todos los días y en todas estaciones del año, aún en lo más crudo del invierno.—Numerosos testimonios.—Gasto muy poco.

Dirigirse á su autor (primero en España) DONATO ARAUJO, Droguería General, Estación, 20.—VITORIA.

NOTAS.—1.° Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije se constata que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento, completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

2.° Pídanse prospectos y se remitirán gratis.